
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ 

Τι και γιατί αλλάζει στον ΠΚ και ΚΠΔ; 
 

 Το νομοσχέδιο της κυβέρνησης με τις «παρεμβάσεις» στον Ποινικό Κώδικα και τον Κώδικα 
Ποινικής Δικονομίας έχει ήδη προκαλέσει σειρά ερωτημάτων και συζητήσεων. Τι θα απογίνει το 
Τριμελές Πλημμελειοδικείο; Πόσο αυξάνονται τα δικαστικά έξοδα; Θα αντιμετωπιστεί η 
εγκληματικότητα με την αύξηση των ορίων των ποινών κ. ά.; Εν τέλει, γιατί γίνονται όλες αυτές οι 
αλλαγές; 
  
 Οι βασικές «παρεμβάσεις» που προωθούνται είναι οι εξής: 
► Το νομοσχέδιο περιλαμβάνει μια σειρά ρυθμίσεις «αυστηροποίησης», όπως: Η αύξηση του 
ανώτατου ορίου της πρόσκαιρης κάθειρξης από τα 15 στα 20 έτη, η απαγόρευση διπλής μείωσης 
της ποινής σε περίπτωση συρροής περισσότερων λόγων, η αύξηση των ορίων του εκκλητού, που 
θα οδηγεί σε έκδοση τελεσίδικων καταδικαστικών αποφάσεων από μονομελείς συνθέσεις, η 
μείωση του ανώτατου ορίου για το οποίο επιτρέπεται η αναστολή της ποινής σε 1 έτος, ενώ για τις 
ποινές πάνω από 3 έτη επιβάλλεται υποχρεωτικά η έκτισή τους. Προβλέπεται ως και η γενική 
δήμευση της περιουσίας του δράστη για το αδίκημα του εμπρησμού, ακόμα και από αμέλεια!  
Τα παραπάνω θεωρούνται ως το μόνο αποτελεσματικό μέσο για την αντιμετώπιση της 
εγκληματικότητας. Όμως, τα στατιστικά δεδομένα της Αστυνομίας αποδεικνύουν ότι η 
αυστηροποίηση της ποινικής νομοθεσίας το 2021, όχι μόνο δεν επέφερε μείωση της 
εγκληματικότητας, αλλά αύξησή της.  
Η κυβέρνηση για να φέρει αυτές τις αλλαγές αξιοποιεί με προκλητικό τρόπο πρόσφατα 
αποτρόπαια εγκλήματα και μιλάει για «προστασία των θυμάτων», ενώ δεν παίρνει κανένα μέτρο 
ουσιαστικής προστασίας και φροντίδας. 
Γιατί, τελικά, η εγκληματικότητα δεν μπορεί ν’ αντιμετωπιστεί όσο τα κοινωνικά και 
οικονομικά αίτια που την τρέφουν μένουν άθικτα. Απαιτείται, ένα συνολικό σχέδιο που θα 
ξεκινά απ’ την πρόληψη και θα περιλαμβάνει πραγματικό σωφρονισμό και κοινωνική επανένταξη 
με κατάλληλες δομές και ουσιαστικά μέτρα στήριξης. Όλα αυτά, βέβαια, θεωρούνται «κόστος» και 
απουσιάζουν απ’ την πολιτική των εκάστοτε κυβερνήσεων. 
 
► Προβλέπεται η μείωση των πολυμελών συνθέσεων στο όνομα της «οικονομίας» της δίκης. 
Συγκεκριμένα, καταργείται το Πενταμελές Εφετείο, ενώ αυξάνεται σημαντικά η αρμοδιότητα του 
Μονομελούς Εφετείου και του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου (το οποίο θα δικάζει όλα τα 
πλημμελήματα (πλην εκείνων που υπάγονται στην αρμοδιότητα των ΜΟΔ – ΜΟΕ και τα συναφή, 
αυτά που υπάγονται στο Δικαστήριο Ανηλίκων και εκείνα του 12ου Κεφαλαίου του Ειδικού Μέρους 
του ΠΚ και του Άρθρου 302 του ΠΚ).  
Το φαιδρό της υπόθεσης είναι η κυβέρνηση σχεδιάζει τα παραπάνω, ώστε «ο ίδιος αριθμός 
δικαστών να δύναται να συγκροτήσει περισσότερα δικαστήρια και έτσι να εκδικάζεται 
πολλαπλάσιος αριθμός υποθέσεων». Αλήθεια; Με ποιους Γραμματείς και σε ποιες αίθουσες; Δεν 
ξέρουν ποια είναι η αναλογία δικαστών – γραμματέων; Εκτός κι αν στη θέση του Γραμματέα 
σκοπεύουν να βάλουν… ρομπότ.  
Στην πραγματικότητα, ο σχεδιασμός για την μείωση των πολυμελών συνθέσεων 
συρρικνώνει τα δικαιώματα των κατηγορουμένων, περιορίζονται οι όποιες εγγυήσεις για ορθή 
δικαστική κρίση, συλλογική και πιο λεπτομερή έρευνα των υποθέσεων - όσο αυτό είναι δυνατό 
στο υπάρχον σύστημα. 
 
► «Απ’ το ταμείο περάσατε;» Κάπως έτσι θα λειτουργεί πλέον η δικαιοσύνη. Με το αστείο 
πρόσχημα της αντιμετώπισης της «δικομανίας» (για την οποία ήδη υπάρχουν δικονομικές 
δικλείδες), η δικαιοσύνη επιδιώκεται να γίνει απρόσιτη και πανάκριβη για την πλειοψηφία 
των πολιτών, λειτουργώντας ως ένας εισπρακτικός μηχανισμός, τόσο σε ό,τι αφορά την 
πρόσβαση σε αυτή όσο και στο πεδίο της εκτέλεσης των ποινών. Για παράδειγμα, τα έξοδα στο 
Μονομελές Πλημμελειοδικείο εκτινάσσονται απ’ τα 80 ευρώ στα 200 – 400 ευρώ, στο Τριμελές 
Πλημμελειοδικείο απ’ τα 200 ευρώ στα 600-1500 ευρώ, στο ΜΟΔ από 360 στα 1600-3000 ευρώ! 
Σε ανάλογη λογική προβλέπονται παράβολα – χαράτσια για την υποβολή έγκλησης, αιτήματος 
αναβολής κ. ά. 
 



► Το νομοσχέδιο ενισχύει περαιτέρω το κατασταλτικό πλαίσιο απέναντι στους αγώνες του 
εργατικού και λαϊκού κινήματος. Τόσο με την αξιοποίηση των γενικότερων διατάξεων για την 
υποχρεωτική έκτιση ποινών κτλ, όσο και με την «ανακάλυψη» νέων αδικημάτων, όπως η 
διατάραξη λειτουργίας νοσοκομείου. Στη διάταξη που μιλά για «κάθε μορφή διατάραξης» άνετα 
μπορούν να περιληφθούν αγωνιστικές κινητοποιήσεις υγειονομικών με συνθήματα που θα 
θεωρηθούν ως και «φωνασκίες». 
 
► Το νομοσχέδιο προβλέπει ακόμα: ότι οι αστυνομικοί δεν θα καλούνται στο ακροατήριο και 
απλώς θα διαβάζονται οι καταθέσεις τους, την προαιρετική κλήση μαρτύρων στη δευτεροβάθμια 
δίκη και την κατάθεση μαρτύρων χωρίς φυσική παρουσία. Μάλιστα, θα μπορεί να γίνει και λήψη 
απολογίας του κατηγορούμενου μ’ αυτόν τον τρόπο, ακόμα και χωρίς τη συναίνεσή του. 
 
 Γιατί προωθούνται αυτές οι αλλαγές; 
 Όλα τα παραπάνω αποτελούν έναν ακόμη κρίκο στη μακρά «αλυσίδα» 
αντιδραστικών παρεμβάσεων στον χώρο της δικαιοσύνης προς όφελος των λίγων και 
λήψης μέτρων έντασης της κρατικής καταστολής. Την ίδια πολιτική υπηρέτησαν και 
συνεχίζουν να υπηρετούν και τα κόμματα που κυβέρνησαν τα προηγούμενα χρόνια (ΠΑΣΟΚ, 
ΣΥΡΙΖΑ).  
 Είναι σαφές ότι η επιτάχυνση που επιχειρείται προς όφελος των λίγων, δεν μπορεί να είναι 
ταυτόχρονα και σε όφελος των πολλών. Άλλωστε, υπέρ αυτών, ήδη «τρέχει» η δικαιοσύνη. Οι 
απεργίες βγαίνουν παράνομες σε χρόνο… dt και έχουν δημιουργηθεί ειδικά τμήματα στις μεγάλες 
δικαστικές υπηρεσίες που δικάζουν τις υποθέσεις των «επενδυτών».  
 Η περιστολή των δικαιωμάτων του κατηγορουμένου και γενικότερα η ενίσχυση των 
φραγμών στη δικαιοσύνη δεν είναι απλώς μια συζήτηση επιστημονική, που αφορά μόνο 
τον νομικό κόσμο ή όσους έχουν «τραβήγματα» στα δικαστήρια. Αφορούν κάθε πολίτη και εν 
δυνάμει διάδικο και «συναλλασσόμενο» με τη δικαιοσύνη. Επομένως, πέρα από τις πρακτικές 
αλλαγές που θα δούμε στη δουλειά μας ως δικαστικοί υπάλληλοι, μας αφορά και η δυνατότητα 
πρόσβασης στη δικαιοσύνη, η οποία δυσχεραίνεται με τις σχεδιαζόμενες «παρεμβάσεις», όπως 
και με την επιδίωξη αναμόρφωσης του δικαστικού χάρτη και τη μεταφορά (δηλ. ιδιωτικοποίηση) 
δικαστηριακής ύλης σε άλλους «παράγοντες», που θα δυσκολέψει περαιτέρω την πρόσβαση των 
οικονομικά αδύναμων στις δικαστικές υπηρεσίες. 
 
 Το νομοσχέδιο είναι απαράδεκτο και απαιτούμε την απόσυρσή του, να μην κατατεθεί 
στη Βουλή! Οι «ρυθμοί» της δικαιοσύνης μπορούν και επιβάλλεται να γίνουν ταχύτεροι 
προς όφελος του λαού. Το νομοσχέδιο της κυβέρνησης, όμως, δεν πρόκειται να συμβάλλει 
διόλου σε αυτό. Ίσα – ίσα το αντίθετο, σε ορισμένες περιπτώσεις, όπως με τον περιορισμό της 
αρμοδιότητας των δικαστικών συμβουλίων θα αυξηθούν οι υποθέσεις που θα εισάγονται 
απευθείας στο ακροατήριο, επιβαρύνοντας σημαντικά τα πινάκια.  
 Τα μέτρα που μπορούν πραγματικά να λειτουργήσουν προς όφελος του λαού και 
των εργαζόμενων στον χώρο της δικαιοσύνης είναι η κατάργηση των κάθε είδους 
χαρατσιών που κάνουν πανάκριβη την προσφυγή στη δικαιοσύνη, η αύξηση των 
αποδοχών και μαζικές προσλήψεις δικαστικών υπαλλήλων, η αναβάθμιση της 
υλικοτεχνικής υποδομής και γενικότερα η ικανοποίηση των δίκαιων αιτημάτων μας. 
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